

“文物自我介绍”系列报道

这个“大官”为何名气不大?

——桐城市文保单位张秉贞墓



桐城市文保单位张秉贞墓。 通讯员 严铸 摄

清乾隆四十一年,公元1776年,朝廷的最高统治者颁发诏书,为一位死殉国的桐城籍官员赐谥“忠节”……这句话,在两周前介绍张秉文的那一期“文物自我介绍”已经用过了。

再次写出这句话,当然不是为了凑字数——巧合的是,同样是在1776年,乾隆皇帝还整了一个活:下令编修《武臣传》。

这个“武臣”特指明清之际投靠新朝廷的人,如洪承畴、钱谦益等大节有亏之人。众所周知,没有所谓“武臣”,大清不要说坐稳江山了,后金的地盘保不保得住还不好说呢。

更何况,1776年,距离1644年清军入关已经过去132年了。代入一下,2024减去132等于1892。1892年,即清光绪十八年,这一年2月,周树人到三味书屋读书;3月,英国的利物浦足球俱乐部成立;7月,孙中山在香港西医学院毕业,正式成为一名医生;11月,郭沫若出生;12月,刘伯承出生……这么一看,132年够久远了吧。其实,纵观历史,100多年的时间,在东晋十六国、魏晋南北朝、五代十国之类的时代,不仅已经足够换过好几次国号,甚至足以让皇帝不值钱到被骂“狗脚朕”的地步了。100多年过去了,洪承畴、钱谦益早已不在人世,爱新

觉罗·弘历整这么一出到底为了什么?

乾隆朝翰林朱珪,在《恭庆皇上御极六十年万寿文》一文中道出标准答案:“赐胜朝守节之谥,以显忠也,武臣有传,以励贞也。”“胜朝”就是前朝。乾隆皇帝的意思很简单,无论是给张秉文这样“大明忠臣”上谥号,还是将洪承畴这样的“大清功臣”纳入《武臣传》,都是想要鼓励后来人学张秉文以死报效朝廷,不要学洪承畴背叛朝廷——毕竟,那时候的“朝廷”是大清嘛。

清高宗还特意将武臣分为甲、乙二等。其中入选甲等的武臣,虽然是武臣,可是他们对清还是很忠心的,而且帮助立下不少功勋。入选乙等的,应该属于重点批评对象。

我们都知道,《武臣传》没有起到乾隆皇帝想要的效果——清亡之时,可没几个士大夫为清廷殉葬。为什么呢?谭嗣同在1897年所作的《仁学》不仅成功预言了这一点“吾知其必无死节者矣”,还表达了对《武臣传》的藐视:“既乱之,又诩其不贞,暴其失节,至为《武臣传》以辱之”。这,或许就是答案。

必须强调的是,谭嗣同并不是主张大家都做怕死鬼。在他看来,“止有死事的道理,决无死节的道理”。事实证明,谭嗣

同并非说说而已,他最后是为了国家和人民而死,而不是为了一家一姓的荣辱。

没有相应思想武装的乾隆皇帝,自然不能得出相应的预言,所以他还是安排一帮人为《武臣传》辛辛苦苦编撰了近二十年时间,共收录武臣一百二十余人。明末投降变节者,自然远远不止一百二十余人,要进入《武臣传》,名气、功劳、履历总得有一样够得着才行。

然而,有一个桐城籍官员,在明清两朝都做到了尚书的高位,却依然没有“入选”。诶,怎么又是桐城籍官员,和张秉文有关吗?那岂止有关,这个桐城籍官员还是张秉文的堂弟呢。他叫张秉贞。

张秉贞,生于明万历三十五年(1607年),比张秉文整整小了22岁。在科举方面,他的表现并不亚于那位身居高位的堂兄,中进士的岁数,比张秉文还要小:天启七年(1627年)中应天乡试第9名,崇祯四年(1631年)中会试第174名,殿试二甲第五名。所以,他如张秉文一样,有着堪称豪华的仕途起点。

张秉贞先在户部观政,不久授任户部贵州司主事,管新饷库。1633年,监督临清仓;1635年升任户部广东司员外郎、山西司郎中;1636年升任湖广靳黄道参议,三年考评获“卓异”;1639年授任北直广顺道参议;1641年丁忧回乡;1643年起用为江西南瑞道参议;1644年升为都察院右金都御史,巡抚浙江。

清军入关的那一年。这个时候,官至巡抚这种封疆大吏,实在称不上好事。不过,1645年,才是他真正需要面对大考的那一年。

1645年,是明弘光元年,也是明隆武元年,还是清顺治二年……此外,还是大顺永昌二年,还是大西大顺二年——李自成和张献忠都挺喜欢“大顺”的,李自成直接将其作为国号,而张献忠则将其作为年号——从这么些年号不难看出,那一年中华大地是何等的四分五裂。

那一年,类似于《聊斋志异·鬼隶》中记载大屠杀一再上演,“扬州十日”“嘉定三屠”之类的历史名词,字缝里全是鲜血。

所以,在1645年的六月,即便那时候信息传播再慢,身在杭州的张秉贞也应该知道,即将到来的敌人,是怎样残暴的人类。不过,同一道考题,他给出了和堂兄完全不同的答案:投降。

事实上,张秉贞也不是一早就想投降。在南京城破,弘光皇帝被俘后,张秉贞积极支持身在杭州的路王朱常淦监国。所谓“监国”,大体上等于“主持工作”,只差个皇帝的名分而已。为什么要推出这个领导?当然是为了领导大家抵抗嘛。朱常淦监国后,便任命张秉贞为兵部尚书。

在当时,朱常淦被称为“贤王”。大明的藩王,能称得上“贤”的,绝对都很多。作为一名像赵佶一样不断追求在艺术上取得卓越成就的王爷,朱常淦既没有匡扶社稷的意愿,也没有力挽狂澜的能力。他六月初八开始监国,六月初九就派陈洪范与清军议和。他不知道的是,陈洪范一早就投清了。陈洪范假模假式地跑了一趟,就回到杭州劝降。

六月十一日,清军逼近杭州。六月十三日,朱常淦开城降清。

在清军不费一兵一卒拿下杭州城的过程中,朱常淦是“昏君”,陈洪范是“奸臣”,主降的张秉贞,角色肯定也称不上光彩。这大概也是为什么,即便曾身居高位,即便在官员生涯中也有许多值得称赞的事迹,张秉贞的在老家桐城的名气和名声,都远不及那些与他关系密切的桐城籍名人:他那为明捐躯的堂兄张秉文自不用说;他还有一个儿女亲家,也因不仕清朝而为人称颂——对,就是方以智。

降清后,张秉贞于1645年补任礼部仪制司郎中;1650年升任通政司左参议、太仆寺少卿;1652年升任兵部左侍郎、刑部尚书;1654年转任兵部尚书;1655年,死于任上,谥号“僖和”。

保护人说文物:

张秉贞墓位于桐城市嬉子湖镇塘龙村张庄组。虽然该墓位于村庄之中,却十分冷清,如果不是当地政府和村两委常常清扫,早就被树木和杂草覆盖,难以接近。

“村两委组织人员定期对辖区内包括张秉贞墓在内的不可移动文物本体及保护范围、建设控制地带进行巡视,每月不少于一次。”塘龙村党总支书记江胜霞介绍,与此同时该村还广泛宣传文保政策、文保知识和相关法律法规,营造保护文物光荣、损坏文物可耻、破坏文物犯罪人人参与保护的浓厚氛围。

全媒体记者 何飞 通讯员 李静

一周文化热点

实打实的劳动教育 这所幼儿园爆火

近日,江苏徐州一所幼儿园发布的视频爆火网络,在视频中,孩子们头戴厨师帽,烧火、和面、烙饼、炒菜……干活的熟练程度不亚于成年人。视频发布后也引来一众网友的追捧,甚至有家长跨越千里只为将娃送进这所幼儿园,园方也表示目前报名人数已经排到了2026年。

随着出生人口的减少,全国多地乡镇一级的幼儿园首当其冲,不得不面对即将到来的关停潮。而徐州这所乡镇幼儿园却“仅用一招”便吸粉无数,生源不断,可见“真干活”无论是在家长还是网友的心目中都具有分量。

据权威媒体报道,视频拍摄的是幼儿园内的生活课,自2020年开设至今已逾4年。随着不断完善,原本在室内的生活课也逐渐转移到室外,孩子们打灶台烧饭、揉面烙饼,主打一个亲自动手。此外,孩子们还在园内养了鸡鸭兔,家长们也非常支持,还给幼儿园送柴火。园长表示,开设劳动课的目的是引导孩子少接触电子产品,多锻炼动手能力、生活能力。

这所幼儿园的爆火也给我们几点启示。从从业者的角度来说,只有寻求特色发展,以创新性的课程和教学活动来满足家长和孩子的多样化需求才是生存之道。今年3月1日,教育部公布的数据显示,由于人口出生率下降,2023年全国共减少了1.48万家幼儿园,下降幅度超过了5%。大量幼儿园“一孩难求”,幼儿园经营难度逐年攀升。在这样的背景下,只有充分了解家长和孩子需求,才能立于不败之地。

从另一方面来说,越来越多的家长逐渐关注并认同提高幼儿的生活自理能力和综合技能的教育理念。事实上,知识获取的渠道千千万万,书本只是其中之一。从实践中获取的经验和知识,可能更直观、更牢固,实打实的劳动教育之所以打动广大网友,正是因为它遵循了“以人为本、以幼儿为本”的理念,将课堂扩展到生活中,满足孩子对生活的好奇,在学习技能中获得知识,更在劳动中收获了快乐。

全媒体记者 付玉

文化传真

宿松: 燃起“文艺”火把 点亮多彩生活

本报讯 火热音符,激情狂欢。近日,一场集文化、艺术、娱乐和团结精神于一体的盛大篝火晚会,在宿松县龙山街道振兴社区隆重举行。

晚会中,群众自编自导的文艺节目轮番上演。舞蹈《江南情》以曼妙的舞姿和动人的旋律开场,瞬间点燃了现场的气氛。独唱《夕阳红》,仿佛带领大家穿越时光,感受岁月美好。二胡演奏《孟姜女哭长城》以其独特的演奏技巧和深情的演绎,赢得了在场观众的阵阵掌声。黄梅戏合唱《十五月亮为谁圆》、《夫妻双双把家还》更是将晚会推向了高潮。

“表演生动传神,唱腔婉转悠扬,领略到了传统戏曲的韵味和魅力。”社区居民吴天明如是说。

在篝火的映衬下,晚会持续1个多小时,在火光的照耀下,人们跳着复杂的舞步,脚踏着节奏,手拍着节拍,跟随着音乐的

旋律,尽情地表达着他们的快乐和热情。

“尽管天空飘雨,但居民的热情如火,与雨水共舞,为这个夜晚增添了一份别样的韵味。”社区居民王蔡龙在演唱后激动地说。

社区党支部书记尹杨明表示:“这场雨中的篝火晚会,不仅为居民们带来了欢乐和感动,更拉近了艺术与百姓的距离。它让父老乡亲们在欣赏精彩节目的同时,也感受到了社区的温暖和凝聚力。振兴社区将继续以文艺为纽带,推动社区文化的繁荣发展。”

“以自身专业技能促进深度文化惠民,引导农民忙时务农、闲时从艺,传播健康向上的文化,‘文馨’四溢,方能丰富乡村文化生活,真正为乡村振兴插上腾飞的翅膀。”该县文学艺术界联合会党组书记、主席胡锋说。

(通讯员 司舜 项泽艳)

疾控园地

了解这些知识,科学防治结核病

一、什么是结核病?

结核病又叫“痨病”,由结核杆菌引起,主要侵害人体肺部,发生肺结核。肺结核在我国法定报告甲乙类传染病中发病和死亡数排在第2位。得了肺结核如发现不及时、治疗不彻底,会对健康造成严重危害,甚至可引起呼吸衰竭和死亡,给患者和家庭带来沉重的经济负担。

二、肺结核有哪些症状?

肺结核的常见症状是咳嗽、咳痰,如果这些症状持续2周以上,应高度怀疑得了肺结核,要及时到医院看病;肺结核还会伴有痰中带血、低烧、夜间出汗、午后发热、胸痛、乏力、体重减轻、呼吸困难等症。

三、肺结核的传播特点有哪些?

肺结核主要通过呼吸道传播。肺结核病人通过咳嗽、咳痰、打喷嚏将结核菌播散到空气中,健康人吸入带有结核菌的飞沫极可能受到感染。与肺结核

病人共同居住、同室工作、学习的人都是肺结核的密切接触者,有可能感染结核菌,应及时到医院去检查排除。

四、家里有肺结核病人怎么办?

1.隔离居住。病人房间要空气流通,阳光充足,经常要开窗通风。

2.坚持戴口罩预防结核菌传播。治疗期间不要亲近婴幼儿,不要正对着别人讲话,咳嗽打喷嚏,不随地吐痰。

3.患者使用物品隔离和消毒处理。餐具煮沸5分钟后再进行清洗。便器痰盂等可以用84消毒液或0.1%过氧乙酸浸泡1小时后再清洗。

肺结核可防可治。加强营养,提高人体抵抗力,有助于预防肺结核。咳嗽、咳痰≥2周或有咯血的症状请及时到结核病定点医院进行检查治疗。按医生要求规范治疗,绝大多数肺结核病人都可以治愈。 疾宣

缅怀英烈

4月1日,宿松县200余名师生怀着崇敬的心情,来到宿松县烈士陵园纪念碑前,深切缅怀革命先烈丰功伟绩,弘扬先烈崇高精神,寄托他们的无限哀思。

通讯员 吴金旺 摄



红色“叶家老屋”今何在?

在桐城,叫“叶家老屋”的地方有很多,如嬉子湖镇塘龙村叶家老屋、唐湾镇八一村叶家老屋、原沙铺乡古山村叶家老屋;此外还有童铺村叶家老屋、叶湾村老屋、大塘村叶屋等相似地名。

有一处“叶家老屋”很特别,革命先辈曾在这里给桐城党史写下重要一页——1948年11月,召开了桐城党史上一次重要的干部学习整训班。

据《中国共产党桐城地方史 第一卷》记载:“1948年11月下旬,桐城县县委为落实上级指示,将全县80余名脱产干部集中在黄甲蒋铁冲叶家老屋进行学习整训……1948年11月底至12月中旬,经过20天的学习,干部信心

倍增。”

这里“蒋铁冲叶家老屋”在哪里?蒋铁冲是解放前桐西的一处地名,现主要在唐湾、黄甲一带,仅唐湾就有3个和“叶家老屋”相似的地名,究竟是在哪个“叶家老屋”召开干部学习整训班?

据曾任中共桐潜县委第一副书记、中共桐城县委书记兼县民主政府县长的郭任回忆:“1948年11月底,我们将全县八十几名脱产的党政军干部集中于蒋铁冲叶家老屋进行整训……蒋铁冲叶家老屋有个小地主,逃至桐城城里不敢回家,当时我们县委机关就住在他家,我以县长名义亲自写信,要他一定回来

年。”由此可见,“蒋铁冲叶家老屋”就在桐潜县委机关所在地,找到桐潜县委机关就找到了“蒋铁冲叶家老屋”。

桐潜县委机关驻地又在哪里呢?据《中国共产党桐城地方史 第一卷》记载:“1947年9月,刘邓大军首次解放桐城县城后不久转移,桐城县委、县民主政府(后为桐潜县委、县民主政府)移驻黄甲山区(今大塘乡大塘村叶屋)。”所以,“蒋铁冲叶家老屋”就是大塘乡(现为唐湾镇)大塘村叶屋组。

另据《桐城文志》记载:“1947年9月11日,解放军首克县城,桐城县民主政府成立,因形式需要,县委书记马力,县长刘伟又率众移驻叶屋。1948

年11月底,曾于此举办第一期干训班,培训80多名干部。”另据第三次全国文物普查不可移动文物登记表(叶屋桐城县民主政府旧址)记载:“1947年9月,桐城县民主政府移驻于此……1948年11月曾于此举办第一期干训班,1949年2月,县政府正式由此迁入县城。”

由此可见,诸多资料证明,召开干部学习整训班的“蒋铁冲叶家老屋”应为唐湾镇大塘村叶屋组。

通讯员 湛峰 全媒体记者 何飞

地名文化